
 

 
 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

  Η ΟΤΔ ΔΙΚΤΥΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΣ 

ΚΑΙ ΙΘΑΚΗΣ συμμετείχε στην εκπαιδευτική 

επίσκεψη που διοργάνωσε η ΟΤΔ Αναπτυξιακή 

Πάρνωνα Α.Ε. Ο.Τ.Α. στην περιοχή των 

Αστερουσίων στην Κρήτη από την Πέμπτη 9 

Νοεμβρίου 2023 έως το Σάββατο 11 

Νοεμβρίου 2023, στο πλαίσιο της κοινής δράσης 

«Εκπαιδευτική επίσκεψη στην περιοχή των 

Αστερουσίων στην Κρήτη» του Σχεδίου Διατοπικής 

Συνεργασίας με τίτλο “Η αξία του Αποθέματος 

Βιόσφαιρας στην τοπική κοινότητα”, υπομέτρο 19.3 

του Μέτρου 19 του ΠΑΑ 2014-2020, με 

Συντονίστρια ΟΤΔ την Αναπτυξιακή Πάρνωνα Α.Ε. 

Ο.Τ.Α. και εταίρους τις ΟΤΔ Δημοσυνεταιριστική 

Έβρος Α.Ε., ΟΤΔ Δίκτυο Συνεργασίας Δήμων ΠΕ 

Νήσων Αττικής και ΟΤΔ Δίκτυο Συνεργασίας 

Κεφαλονιάς και Ιθάκης. 

Τα «Αποθέματα Βιόσφαιρας» του Προγράμματος 

«Άνθρωπος και Βιόσφαιρα» (MAB) της UNESCO, 

είναι περιοχές που δημιουργούνται για την 

προστασία της βιολογικής και πολιτισμικής 

ποικιλότητας με ταυτόχρονη προαγωγή της 

αειφόρου οικονομικής τους ανάπτυξης. Η ένταξη 

των Αστερούσιων στο δίκτυο MAB/UNESCO 

προσφέρει στην διατήρηση του φυσικού και 

πολιτισμικού περιβάλλοντος με την ενοποίηση και 

συστηματική οργάνωση των διαφόρων 

υφιστάμενων επιπέδων προστασίας. 

Στόχος της επίσκεψης ήταν η εκπαίδευση στελεχών των ΟΤΔ, στελεχών της τοπικής 

εταιρικής σχέσης, εκπροσώπων φορέων της περιοχής, επιχειρηματιών και αγροτών 

για την αξία του Αποθέματος Βιόσφαιρας από ειδικούς/ εμπειρογνώμονες, 

αναφορικά με την αξία του τοπίου, την βιοποικιλότητα (χλωρίδα, πανίδα, 

οικοσυστήματα) της περιοχής, τα προστατευόμενα είδη, τον πολιτισμό, την ιστορία 

της περιοχής και την ανθρώπινη δραστηριότητα. Στους συμμετέχοντες δόθηκε η 

δυνατότητα να γνωρίσουν από κοντά μια περιοχή που έχει χαρακτηριστεί ως 

Απόθεμα Βιόσφαιρας, να έρθουν σε επαφή με επιτυχημένες/ καλές πρακτικές και να 

ανταλλάξουν εμπειρίες και τεχνογνωσία. 

Το πρόγραμμα της επίσκεψης περιλάμβανε ξενάγηση στο Κέντρο Ενημέρωσης, 

Πληροφόρησης και Προβολής της περιοχής της Ιεράς Μητρόπολης Γορτύνης και 

Αρκαδίας από τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Μακάριο ο οποίος παρουσίασε την 

ιστορία της Κρήτης από την πρώτη εποίκιση της από Αρκάδες μέχρι σήμερα.  



 

 
 

Η παρουσίαση μέσα από τον καταλυτικό λόγο του αξιοσέβαστου ιεράρχη 

συνοδεύτηκε από τo τεράστιο αποθετήριο τεκμηρίων με την χρήση ΤΠΕ και 

διαδραστικών πινάκων. 

Στο Θαλόρη, ένα παραδοσιακό οικοτουριστικό χωριό 

στα Καπετανιανά Αστερουσίων πραγματοποιήθηκαν 

παρουσιάσεις για το Απόθεμα των Αστερουσίων από την 

κα Θεανώ Βρέντζου - Σκορδάκη, Πρόεδρο της Τοπικής 

Επιτροπής Διαχείρισης Αστερουσίων, τον Γεν. 

Διευθυντή της Αναπτυξιακής Ηρακλείου Γεώργιο 

Μαυρογιάννη και στελέχη της εταιρείας. 

Στο πλαίσιο της παρουσίασης έγινε εκτενής αναφορά 

στο Αναπτυξιακό - Επιχειρησιακό Σχέδιο που ανέπτυξε 

η Τοπική Επιτροπή Διαχείρισης των Αστερουσίων 

(Τ.Ε.Δ.Α.) για την ένταξη της περιοχής στο Δίκτυο 

MAB/UNESCO και στους πέντε (5) Πυλώνες του Εθνικού 

Προγράμματος Ανάπτυξης (Έξυπνη Ανάπτυξη, Πράσινη Ανάπτυξη, Κοινωνική 

Ανάπτυξη, Ανάπτυξη Υποδομών και Ενίσχυση Εξωστρέφειας), στους οποίους 

βασίστηκε, από το στέλεχος της Αναπτυξιακής Ηρακλείου Έυα Κατσαράκη. 

Επίσης επισημάνθηκαν τα πέντε (5) 

κύρια στοιχεία, που συνετέλεσαν στην 

επιτυχία και στην έγκριση του 

φακέλου των Αστερουσίων για την 

ένταξη του, που είναι τα εξής: 

1. Ανάδειξη των πολιτισμικών 

σημείων και βιοποικιλότητας 

της περιοχής. 

2. Διαχρονικότητα των βασικών 

στοιχείων. 

 

 



 

 
 

3. Σύνδεση της τοπικής ανάπτυξης με την ένταξη. 

4. Η Σύνθεση της Τοπικής Επιτροπής Διαχείρισης Αστερουσίων (Τ.Ε.Δ.Α.). 

5. Οικονομική Αυτονομία και Επάρκεια του Φορέα Διαχείρισης. 

Την εμπειρία της από την παρουσίαση της υποψηφιότητας του φακέλου στην 

Επιτροπή της UNESCO περιέγραψε η Αμαλία Ταβλαδωράκη, έμπειρο στέλεχος επίσης 

της Αναπτυξιακής Ηρακλείου. 

Ο Διευθύνων Σύμβουλος της Συντονίστριας ΟΤΔ Αναπτυξιακής Πάρνωνα Α.Ε. κος 

Μαρίνος Μπερέτσος εισηγήθηκε για την πορεία υλοποίησης του διατοπικού σχεδίου 

και τον οδικό χάρτη της Αναπτυξιακής Πάρνωνα για την υποβολή της 

υποψηφιότητας του Όρους Πάρνωνα - Κάβου Μαλέα. Τον λόγο έλαβαν και οι 

εκπρόσωποι των ΟΤΔ που συμμετείχαν, η κα Χριστίνα Καλαθά Συντονίστρια της ΟΤΔ 

Δήμων Π.Ε. Νήσων Αττικής, ο κος Ευάγγελος Καζάκης Γενικός Διευθυντής 

Δημοσυνεταιριστικής Έβρου Α.Ε. και ο κος Αλέξανδρος Κοψαχείλης Συντονιστής του 

Δίκτυου Συνεργασίας Κεφαλλονιάς - Ιθάκης Α.Α.Ε., όπου παρουσίασαν την πορεία 

υλοποίησης των φακέλων τους. 

Το βασικό συμπέρασμα της εκδήλωσης είναι πως η 

ένταξη μιας περιοχής στα Αποθέματα Βιόσφαιρας της 

UNESCO προσδίδει έναν παγκόσμιο χαρακτηρισμό 

αλλά και μια μεθοδολογία για την ανάπτυξη με 

συνύπαρξη του ανθρώπου με το περιβάλλον και την 

πολιτιστική κληρονομιά.  

Η διαμονή των συμμετεχόντων πραγματοποιήθηκε 

στο Θαλόρη, ένα παραδοσιακό οικοτουριστικό χωριό 

στα Καπετανιανά Αστερουσίων που συνδυάζει την 

κρητική φιλοξενία με φυσιολατρικές δραστηριότητες 

σε βουνό και θάλασσα και πραγματοποιήθηκαν 

ξεναγήσεις σε σημεία ενδιαφέροντος όπως 

αρχαιολογικοί χώροι και θρησκευτικά μνημεία. 

 

 

 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

 

 


